

# 青岛仍属艾滋病疫情低流行区

今年新发现艾滋病感染者及病人男性占九成多

**本报11月27日讯** 今年12月1日是第36个“世界艾滋病日”，今年宣传活动的主题是“凝聚社会力量，合力共抗艾滋”，旨在强调艾滋病是一个复杂的社会问题，全社会要共同参与，动员社会各方力量凝心聚力，目标一致，共同抗击艾滋病，维护人民群众身体健康和生命安全。

艾滋病是全世界面临的重大公共卫生问题和社会问题。近年来，在市委、市政府的正确领导下，我市认真贯彻预防为主、防治结合的工作方针，广泛开展宣传教育，不断加大疫情监测力度，及时治疗艾滋病病人，积极采取行为干预和关怀救助等措施，防治工作取得了显著成效。

从疫情形势上来看，近年来，随着对高危人群动员检测力度的加大和市

民主动检测意识的增强，每年发现的艾滋病感染者及病人数明显增多。据了解，今年1—10月新发现的艾滋病感染者及病人中，男性占93.8%，女性占6.2%，男女之比15.2:1；汉族占96.8%，少数民族占3.2%；本市人口占39.7%，流动人口占60.3%；从感染途径看，均为经性接触传播，其中有87.6%是经男男性接触感染；在职业分布中前五位分别为商业服务人员、工人、农民、干部职员和学生，分别占16.5%、15.9%、7.6%、5.6%和4.1%。

经疫情分析发现，我市艾滋病流行存在几个特点：艾滋病感染者和病人数量在继续增加，疫情依然呈上升趋势，但涨幅趋缓，仍属于低流行地区；经性传播是我市艾滋病传播的主要途径，今年报告病例中均为性接触传播。其中

男男性接触感染的人数占87.6%，是异性性接触感染的7.1倍；自愿咨询检测、其他就医病人临床检查、性病门诊检测、术前检测及依托专题调查项目开展动员检测是我市发现艾滋病感染者的主要途径，占我市感染者总数的92.9%；今年发现的艾滋病感染者仍以流动人口为主，占60.3%；职业分布以商业服务人员、工人、农民、干部职员和学生为主，占49.7%。

近年来，市财政每年投入100余万元艾滋病防治专项经费，用于开展艾滋病宣传教育、疫情监测、行为干预、病人救治等工作。目前，我市已建立3个艾滋病确证实验室，69家艾滋病筛查实验室，173家艾滋病检测点，建立了完善的艾滋病实验室检测网络，覆盖10个区、市；并设立42个自愿咨询检测门

诊，包括综合医院、妇幼保健机构、疾控中心和高校医院。全市每年开展艾滋病病毒抗体检测110余万人次。

下一步，我市将继续加大重点人群艾滋病防控力度，深入开展宣传教育，营造良好社会氛围。深化综合防治，夯实高质量发展基础。建立健全全方位多层次抗病毒治疗体系，切实提高艾滋病抗病毒治疗水平和可及性。积极落实国家“四免一关怀”政策，及时为符合艾滋病抗病毒治疗的艾滋病患者提供免费抗病毒治疗，有效落实关怀和救助措施，加强对感染者和病人的服务与管理，提高艾滋病感染者及病人生命质量，努力降低艾滋病患者的病死率。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 穆璐儒）

## 为了救人，他10年没换手机号

青岛市第178例造血干细胞捐献者挽救15岁女孩

**本报11月27日讯** 11月27日，来自即墨的国得海在青岛市中心医院顺利捐献了造血干细胞，他的善举为一名河南15岁的血液病患者带来了新的生机。国得海成为了青岛市第178例、即墨区第9例非血缘关系的造血干细胞捐献者。

这段“爱心之旅”要从2013年说起。国得海在一次献血时，听到工作人员介绍捐献造血干细胞可以挽救血液病患者的生命，便立即填表登记，成为了一名捐献造血干细胞志愿者。之后，他一直通过各种渠道密切关注着造血干细胞的相关信息。国得海知道如果配型成功就会电话通知，所以10年来他没有更换过手机号，一直期待着接到配型成功的电话。“为了救人，10年没换手机号，值了！”国得海发自内心地说。最终，10年的等待没有白费。在今年9月，国得海终于接到了红十字会配型成功的电话，他毫不犹豫地答应捐献。在得知与自己配型成功的是一位15岁的小女孩时，国得海动容了，他说：“十万分之一的概率，能配上型是缘分。我也是两个孩子的父亲，深知孩子生病父母有多



焦虑，所以我会尽自己所能来挽救一条生命，也希望能带动更多爱心人士加入到造血干细胞的队伍中来。”

据悉，在国得海顺利完成捐献的同时，来自李沧区的青岛市第179例捐献者高发圣接过了捐献的接力棒，准备在11月30日完成捐献，两位捐献者在这一刻完成了爱心接力。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 穆璐儒）

## 发动身边人 争做“文明拍客”

“随手拍”助推城市精细化管理

**本报11月27日讯** 为畅通群众反映问题渠道，助推城市精细化管理，近日，市南区云南路街道寿张路社区组织开展了“文明青岛随手拍”宣传活动，社区党员、楼长、志愿者、居民代表等50余人参加了本次活动。

培训会上，工作人员讲解了使用“随手拍”小程序的流程和注意事项，“拍客”们也相互交流了用好小程序、解决身边难题的经验，号召大家随时随地对不文明的问题进行拍照上传。

有居民到社区办事时，社区工作人员也会为居民讲解“文明青岛随手拍”小程序的操作流程，并详细介绍小程序可以受理的十大类问题。居民们表示，这个小程序反映问题很方便，解决问题很实用，平时发现不文明行为都可以拍照上传。

欢迎广大市民游客继续使用“文明青岛随手拍”爆料不文明现象，共同维护城市的文明形象。（观海新闻/青报全媒体 记者 张晓楠）



扫码进入平台

## 水质公报

2023年10月23日至10月25日、10月30日，青岛市水务管理局对我市七区三市城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

本次共抽检11个水厂出厂水水样和36个管网水水样。所有受检出厂水的8项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)，市内三区出厂水和管网水受检水样合格率均为100%；其他市区出厂水合格率100%，管网水合格率100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局

2023年11月28日

## 崂山32座农村污水处理设施逐一过筛

**本报11月27日讯** 为进一步规范农村生活污水处理设施出水水质监测管理，保障农村生活污水治理设施正常运行，掌握农村生活污水治理设施水质排放状况，崂山生态环境分局组织开展辖区农村生活污水处理设施水质专项监测工作。

近日，崂山生态环境分局组织开展辖区农村生活污水处理设施水质专项监测工作。对辖区内日处理能

力20吨以上共32座农村生活污水处理设施出水水质进行全覆盖监测，针对出水化学需氧量、氨氮、总氮、总磷、悬浮物等主要污染指标开展执法监测、监督监测。截至目前，全年出动监测128人次，获得监测数据384个。不定期开展监督抽查，全年审核自行监测报告64份、监测数据512个，切实提高自行监测数据质量。结合日常工作检查对全区农村生活污

水处理设施开展执法监测、抽查监测，进一步强化农村生活污水治理设施水质监管。切实抓好农村生活污水长效运维管理，高标准、高质量地解决农村生活污水治理难题，以实际行动来提升农村人居环境。监测监管双管齐下，崂山区农村生活污水运维水平不断提升。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

## 七旬老人丢急用药，好心人接力送还

**本报11月27日讯** 近日，在375路驾驶员屠德鹏和热心乘客帮助下，七旬老人王先生顺利寻回乘车时不慎遗落的血压计和急用降压药品。

“几百块钱掉了都不算什么，关键是血压计和药品我有急用，没想到这么快能找回来，真是太感激你们了。”在公交车北公司镇平一路场站，王先生看到失而复得的物品心情十分激动，连连感

谢公交司机和工作人员的热心帮助。屠德鹏当天驾车从青岛科技大学发往镇平一路，到达青岛二中站点时，一位女乘客在车辆后方双人座椅上发现一个袋子，随即交给了他。“我打开发现里面装着一台血压计还有四瓶降压药。”考虑到失主一定焦急万分，回到场站以后他第一时间联系了工作人员保管。

没多久，工作人员接到了失主王

生电话，双方约定了交接时间和地点。王先生今年70岁，当天一早乘坐375路车买完药回家时迷迷糊糊打了一个盹，下车时将袋子遗落在车上，等发现时公交车已经不见踪影。取到药品后王先生感激不已，坚持要买礼物感谢热心公交司机，被工作人员多次婉拒。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）